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Vrh Sikmy dolU

Uvod

Jako svlj prvni projekt jsem si vybral Sikmy vrh doll. Rozhodl jsem se tak,
jelikoz mi toto téma pfrislo relativné lehké na zpracovani a jako svlj prvni
projekt jsem si nechtél hned zkomplikovat situaci.

Zadani ukolu jsem prevzal z fyzikalni olympiddy (45. roc¢nik) kategorie D.

Teoreticka cast

Vrh Sikmy — Je to pohyb télesa v tihovém poli, pri kterém pocatecni rychlost
svira s horizontem nenulovy elevacni Uhel, coz je uhel mezi vektorem pocatecni
rychlosti a vodorovnou rovinou.
Na tomto uhlu zavisi délka vrhu.

Samotny pokus probihal tak, Ze jsme ocelovou kulicku o poloméru r umistili na
naklonénou rovinu, ktera méla sklon a, do vzdalenosti s od okraje a pustili.

Platil zde zakon zachovani energie pro valivy pohyb kulicky po naklonéné roviné
a z néj plyne:
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Zde je ] moment setrvacnosti kulicky, w je uhlova rychlost kulicky na konci
naklonéné roviny a v, je velikost rychlosti stfedu kulicky na konci naklonéné
roviny. Tato rychlost je tedy pocatecni rychlosti nasledného Sikmého vrhu.

Nasledné upravime-li vztah vyse a vyjadfime si v,

/10 . " . . v
dostaneme tento vztah: vy = — gssina , pomoci kterého nasledné

mUlzZeme
teoreticky vypocitat prave v,.



Dale mGzeme fici, Ze Sikmy vrh probiha podle kinematickych zakon(:

x = votcosa, y=H — vytsina — %gtz,

kde x je pomyslna délka vrhu a y je pomyslIna vyska vrhu. V okamziku dopadu je
ovsem y=0.

Chceme-li tedy vypocitat teoretickou délku vrhu, mlZeme ji vypocitat ze
vztahu: L; = vyt cosa.

Kde nezname t;, které urcime reSenim kvadratické rovnice:
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A po dosazeni dostaneme findlni tvar pro vypocet teoretické délky vrhu,

/v% sin? a+2gH—-v sin a
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ktery je L; = vy cosa

Skutecnou délku vrhu L a skute¢nou vysku H urcime praktickym mérenim,
podle obrazku z Uvodu prace.
Mélo by také platitt H=h —r(1—cosa) ~ h,L=x—rsina = x.




Meéreni

Ukolem tedy bylo zméFit skute¢nou délku vrhu L a nasledné ji porovnat
s teoretickou délkou vrhu L;.
Sestrojili jsme tedy vSe podle obrazku z dvodu.

Jediné, co jsme po kazdém vrhu ménili, byla vySka podloZeni zadnich noh h a s,
coz je drdha kterou kuli¢ka urazi po naklonéné roviné.
Délku vrhu jsme zaznamendvali pomoci papiru.




Vysledky méreni vysly takto:

rfmm | hyfem 11 fem o s/m Vo /ms™Y hfm | ®'m | H/m | L/m L./m
14 34,5 125 161 0,5 1,39 0,53 0,29 0,53 0,39 0,39
14 18,5 125 8730’ 0,4 0,91 0,252 | 0,285 | 0,352 | 0,283 0,29
14 20 125 9712 0,6 1,16 0,55 0,36 0,55 | 0,358 0,362
14 27,5 125 12°42'| 0,7 1,47 0,542 | 0,43 | 0,542 | 0,426 0,43
14 23 125 10°36"| 0,8 1,44 0,547 ] 0,435 | 0,547 | 0,433 0,435
14 44 125 20°36'| 0,9 21 0,51 0,52 | 0,509 | 0,515 0,51
14 56 125 2636 1 2,5 0,475 0,5 0,474 | 0,494 0,49
14 41 125 13°8' 1,1 2,3 0,512 0,56 | 0,511 0,56 0,55
14 24.5 125 11°18'| 0,3 0,91 0,544 | 0,28 | 0,544 | 0,278 0,28
14 15,5 125 77 0,2 0,6 0,257 0,19 | 0,357 | 0,189 0,19

Zavér

Ukolem tedy bylo namé&fit délku Sikmého vrhu a ndasledné teoreticky ovéfit
Hodnoty praktické a teoretické délky vrhu nam vysly
prakticky stejné. Jejich odchylka je zanedbatelna. Z toho usuzuji, ZzZe moje
méreni, aC provadéné za velmi provizornich podminek, vyslo az necekané
presné. Urcité vas mohlo napadnout par otdzek, napfiklad, pro¢ jsem ménil
drahu s, z které jsem kulicku poustél. Délal jsem to proto, Ze to bylo jednak
napsané v zadani a jednak proto, aby se mi zménila rychlost kuli¢cky na konci

presnost meéreni.

naklonéné roviny a nasledné i délka vrhu.




